

# हमारी पवित्र प्रतिबद्धता

## स्कलहोल्ड

8 अक्टूबर 2020

उच्च स्तरीय विश्वास नेता, विश्वास समुदाय, और शिक्षाविद - गरीबी और असमानता, जलवायु परिवर्तन और जैव विविधता के नुकसान के तीन गुना ज्यादा खतरों को पहचानते हुए - आशा, प्रतिबद्धता और कार्रवाई के गठजोड़ पर चर्चा करने के लिए आइसलैंड में स्केहोल्ड के ऐतिहासिक गिरजाघर में एक वैश्विक संवाद में संलग्न हैं। दुनिया के सभी कोनों से हम धरती माता की दुहाई सुनने आए थे। स्थायी विकास को बढ़ावा देने में धार्मिक संस्थानों और विश्वास समुदायों का लंबा इतिहास रहा है। विश्वास ने सबसे कमजोर लोगों के लिए करुणा, समुदाय और देखभाल के मूल्यों को विकसित किया है। हमने अपने प्यार, करुणा और विश्वास को साझा किया जिससे ये पृथ्वी पवित्र रहे, और हमें हमारी देखभाल में दिए गए इस पवित्र विश्वास का रक्षक कहा जाता है। हम विविध पृष्ठभूमि और अनुभव से इस वैश्विक बातचीत में एक साथ आए और वैश्विक चेतना, हमारे देश के लिए चिंता और नेतृत्व को प्रदर्शित करने की प्रतिबद्धता की गहरी भावना का संचार किया। हम प्रकृति और हमारे घर की सुरक्षा के लिए, और पृथ्वी गठबंधन के लिए प्रस्तावित विश्वास के माध्यम से काम करने के लिए हमारी प्रतिबद्धता को चालू करने के लिए एक साझा संकल्प के साथ उभरे। हम इस बात को स्वीकार करते हैं कि धार्मिक समुदायों और विश्वास-आधारित संगठनों का पर्यावरण संरक्षण और पारिस्थितिकी तंत्र की बहाली के निर्माण में वैश्विक प्रयासों को प्रकृति के लिए बढ़ते ट्रैक-रिकॉर्ड पर एक अद्वितीय और महत्वपूर्ण योगदान है। आस्था और आध्यात्मिक मूल्य व्यक्तिगत व्यवहार और व्यक्तिगत विकल्पों को चलाते हैं और सांस्कृतिक मूल्यों, सामाजिक समावेश और राजनीतिक जुड़ाव को आकार देते हैं। यह स्वीकार करते हुए कि कई बार विज्ञान और धर्म एक-दूसरे के विपरीत रहे हैं, हम विज्ञान द्वारा सूचित सर्वोत्तम उपलब्ध आध्यात्मिक अंतर्दृष्टि को संप्रेषित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। इस महत्वपूर्ण मोड़ पर मानव जाति की उन्नति के लिए वैज्ञानिक और धार्मिक जांच के बीच सामंजस्य आवश्यक है। स्थानीय, पारंपरिक और स्वदेशी ज्ञान, बुद्धिमत्ता और आध्यात्मिकता इसमें मार्गदर्शन का एक अनिवार्य स्रोत बने रहेंगे। स्वदेशी, धार्मिक और वैज्ञानिक जांच के बीच तालमेल और आपसी समझ को बढ़ावा देने के लिए प्रयास किए जाने चाहिए। जिन गहरे बदलाव की आवश्यकता है उसकी पहचान के लिए हम पर्यावरणीय क्षरण, जलवायु परिवर्तन और जैव विविधता हानि और उसे पाने के लिए उपलब्ध सीमित समय पर वैज्ञानिक प्रमाणों के आधार पर गहन चिंतन करते हैं। प्रकृति और पर्यावरणीय न्याय की रक्षा के लिए इस विज्ञान का प्रसार करने और धार्मिक समुदायों की रैली करने के लिए दुनिया भर में विश्वास-आधारित संगठनों का एक आवश्यक स्थान है। हम सबका एक ही घर हैं। मानव जाति के सामने आने वाली वैश्विक चुनौतियाँ गहराई से जुड़ी हुई हैं और इसका एक महत्वपूर्ण आध्यात्मिक आयाम है। हमारे स्वभाव की आध्यात्मिक प्रकृति के लिए प्रशंसा प्राकृतिक दुनिया के साथ जुड़ाव की गहरी भावना की ओर ले जाती है, जिनमें से मनुष्य एक का जैविक हिस्सा है, और एकल मानव परिवार के

भीतर है। मनुष्यों की जिम्मेदारी है कि वे एक स्थायी मानव सभ्यता को सुनिश्चित करने के लिए अर्थ-लाइव सिस्टम का समर्थन करें, जिस पर सामाजिक और आर्थिक दोनों प्रकार की पूंजी निर्भर है।

धन और गरीबी के वर्तमान चरम को अधिक से अधिक बराबरी और न्याय के तरफ अग्रसर करने की आवश्यकता है। अपने सभी आयामों में न्याय स्थायी एकता के लिए एक मौलिक शर्त है। निवेश को आर्थिक गतिविधि से हरे, समावेशी, न्यायसंगत और पुनर्योजी आर्थिक विकास की तरफ पुनः निर्देशित किये जाने की आवश्यकता है। हमें जड़ों और पंखों के साथ एक आंदोलन की आवश्यकता है। बड़ों से अंतर्दृष्टि और अनुभव युवाओं की दृष्टि, जुनून और रचनात्मकता को सुदृढ़ कर सकते हैं। विश्वास समुदाय लोगों को अपनी पीढ़ियों के परस्पर संबंध से, स्थानीय वास्तविकताओं में मजबूती से और वैश्विक समुदाय से संबंधित होने की भावना से आकर्षित करते हैं। पर्यावरण आंदोलन में नेताओं के रूप में हम पितृसत्ता को चुनौती देते हुए और महिलाओं की महत्वपूर्ण भूमिका को स्वीकार करते हुए, यह सुनिश्चित करने के लिए खुद को प्रतिबद्ध करते हैं कि महिलाओं को पूर्ण नेतृत्व की भूमिका निभाने के लिए पहुंच और अवसर दिया जाए। मुख्य पर्यावरणीय संकट एक नैतिक और सामाजिक मुद्दा है। जिम्मेदार आहार विकल्प प्लॉट-आधारित आहारों की ओर बढ़ रहे हैं और ऊर्जा एवं सामग्री के हमारे उपभोग के पदचिह्न पर ध्यान देना प्रकृति के नैतिक नेतृत्व का एक अभिन्न अंग है। प्रकृति आधारित समाधान, जो जंगलों और अन्य पारिस्थितिकी प्रणालियों की रक्षा और पुनर्स्थापन के माध्यम से आजीविका, जलवायु और जैव विविधता के लिए एक वरदान हैं, उसे विकसित करने और बढ़ाने की आवश्यकता है। वे जलवायु परिवर्तन को रोकने और जैव विविधता के नुकसान को रोकने के लिए एक आवश्यक, विश्वसनीय और लागत प्रभावी तरीका प्रदान करते हैं।

यह शोक का समय है और आशा का समय है। हम जानते हैं कि हमारी किस तरह से अपूरणीय हार हुई है और हमने कबूल भी किया है कि हम आने वाली पीढ़ियों को उनकी विरासत से दूर कर रहे हैं। साथ ही, हम विश्वास समुदायों की प्रमुख भूमिका को ऐसे समय में आशा के वाहक के रूप में पहचानते हैं जब पर्यावरण आंदोलन निराशा से ग्रस्त है, जिससे उदासीनता होती है। हम सभी स्तरों पर साहसिक नेतृत्व और उत्प्रेरित परिवर्तन का प्रदर्शन करेंगे। आशा, विश्वास, सहानुभूति और तर्क के माध्यम से हम एक बेहतर भविष्य का निर्माण कर सकते हैं। कोविड-19 के अचानक उभरने से वैश्विक दृष्टिकोण बदल गया। मानवता की स्वास्थ्य और भविष्य, न केवल महामारी के संबंध में, बल्कि वैश्विक पारिस्थितिकी तंत्र की सुरक्षा के लिए भी हमारे साथ मिलकर काम करने की हमारी क्षमता पर निर्भर करता है। हमें प्रकृति को बेहतर बनाने, संरक्षित करने और पुनः स्थापित करने, घातक विषाणुओं के संपर्क में ना आने और जलवायु के विघटन के प्रभावों को कम करने के लिए प्रयासरत रहना चाहिए।

लोग, ग्रह, समृद्धि, शांति और साझेदारी - इन्हें 2030 के एजेंडे के द्वारा एक साथ बुना गया है और ये तत्काल कार्रवाई के लिए एक रूपरेखा प्रदान करते हैं और विश्वास समुदायों के लिए एक साथ काम करने के लिए एक रोडमैप प्रदान करते हैं। हम मानते हैं कि स्थानीय संदर्भ में विश्वास समुदाय के लोगों के लिए उनके लक्ष्य को एक सुलभ भाषा में अनुवादित करने के लिए अभी भी बहुत काम बाकी है। दुनिया भर के विश्वास आधारित संगठन आध्यात्मिक परंपराओं और क्षेत्रों में काम करने के लिए प्रतिबद्ध हैं जो प्रकृति की रक्षा और उसे बहाल करने के लिए कार्यरत हैं। हम इसे योगदान देने के लिए एक साझा

नैतिक जिम्मेदारी के रूप में देखते हैं। विश्वास समुदाय के लोगों को हमारी देखभाल में दिए गए ग्रह के लिए एक साथ काम करने का समय आ गया है।

पृथ्वी गठबंधन के लिए प्रस्तावित आस्था का एक दृष्टिकोण है - UNEP के साथ साझेदारी में - स्थानीय, राष्ट्रीय, क्षेत्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर नीति विकल्पों और करवाई को बढ़ावा देने के लिए विश्वास समूहों को सक्षम करना। हम उस दृष्टि को वास्तविकता में बदलने के लिए सरकारों को 2021 में पांचवें संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण सभा में एक समझौते पर आने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। हम दूसरों के अनुकरण के लिए इस अद्भुत दृष्टि को एक मॉडल में बदलने के लिए UNEP के साथ हाथ मिलाने के लिए तैयार हैं।

हम इस वैश्विक विनिमय को सक्षम करने और अपने निष्कर्षों को प्रसारित एवं केंद्रित करने और निरंतर कार्रवाई में हमारी ऊर्जा को प्रसारित करने के संकल्प के लिए आइसलैंड सरकार, हमारे आइसलैंडि भागीदारों, धर्मों के लिए शांति और पर्यावरण के लिए राष्ट्रीय धार्मिक भागीदारी (यूएसए) के प्रति अपनी प्रशंसा व्यक्त करते हैं। आस्था के लिए पृथ्वी सम्मेलन 5-8 अक्टूबर 2020 को आयोजित किया गया था और आइसलैंड के दक्षिण में ऐतिहासिक स्केलेहोल कैथेड्रल का इस्तेमाल अपने वैश्विक लंगर के रूप में किया गया था जहां से उच्च-स्तरीय सत्र लाइव-स्ट्रीम किए गए थे। इसने पांच क्षेत्रों (एशिया और ऑस्ट्रेलिया, अफ्रीका, यूरोप, उत्तरी अमेरिका और लैटिन अमेरिका और कैरिबियन) में ऑनलाइन संवादों के माध्यम से वैश्विक पहुंच हासिल की। कॉन्फ्रेंस वेब साइट [faithfornature.org](http://faithfornature.org) कार्यवाही, प्रलेखन और सम्मेलन के परिणामों का रिकॉर्ड प्रदान करता है।